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ОБЛІКОВА ПОЛІТИКА ЯК СКЛАДОВА ОРГАНІЗАЦІЇ ОБЛІКУ 

ЗАБОРГОВАНОСТІ ЗА РОЗРАХУНКАМИ 
 

Важливою запорукою успішного управління підприємством є наявність повної, правдивої та 

неупередженої інформаційної бази. Вирішення цієї проблеми потребує дієвого та ефективного механізму впливу 

як на організаційному рівні, так і на рівні управлінського персоналу. Забезпечення цієї вимоги реалізується на 

основі даних бухгалтерського обліку, а отже визначається рівнем його організації та досконалості як системи 

загалом. Облікова політика, як важлива складова системи бухгалтерського обліку, охоплює всі рівні його 

організації. Автором проаналізовано різноманітні підходи науковців до визначення сутності терміну «облікова 

політика» та запропоновано власне тлумачення даного терміну. Незважаючи на значну активність науковців у 

дослідженні характеристик та особливості облікової політики підприємства, практика суб’єктів 

господарювання засвідчує, що на сьогоднішній день залишаються невирішеними ряд питань теоретичного та 

практичного характеру стосовно організаційних та методичних аспектів у сфері обліку заборгованості за 

розрахунками. Метою статті є удосконалення організаційних аспектів обліку розрахунків підприємств торгівлі з 

діловими партнерами, розробка науково-обґрунтованих рекомендацій відносно раціоналізації інформаційного 

забезпечення для управління ними. Раціональна організація бухгалтерського обліку забезпечується додержанням 

основних принципів. Автором досліджено основні принципи організації бухгалтерського обліку та пропонується 

до існуючих принципів додати принцип доцільності, який полягає в оцінюванні ефективності застосування нових 

розробок у процесі ведення бухгалтерського обліку, враховуючи масштабність та прибутковість ведення 

підприємницької діяльності. Запропоновано дослідити організацію обліку заборгованості за розрахунками 

підприємств торгівлі з позиції етапів її реалізації та функціонування, що дозволить послідовно та найбільш 

вдало дослідити всі суперечливі моменти, які виникають в процесі її реалізації, та запропонувати конкретні 

пропозиції щодо їх вирішення. В процесі дослідження організації обліку заборгованості підприємств торгівлі 

запропоновано схематичне відображення основних складових організації обліку заборгованості за розрахунками 

на торговельних підприємствах. Запропонована схема дозволить побудувати раціональну систему організації 

обліку заборгованості підприємств торгівлі таким чином, щоб максимально охопити всі її складові.  
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ВСТУП 

 

Постановка проблеми. Платоспроможність, 

ліквідність, фінансову стабільність суб’єкта 

господарювання характеризують фінансові показники. 

Розрахунки між діловими партнерами впливають на 

кожен показник фінансової діяльності, а отже 

потребують належного вивчення. У досягненні даного 

завдання важлива роль належить виваженій 

інформаційній базі, що представлена обліковою 

інформацією.  

Аналіз рівня заборгованості на підприємствах 

України засвідчує зростання кредиторської та 

дебіторської заборгованості. Наслідком даного явища є 

погіршення платіжної дисципліни суб’єктів 

господарювання та несвоєчасність виконання 

зобов’язань. Для вирішення даної проблеми 

необхідним є формування дієвого та ефективного 

механізму впливу на організаційному рівні. 

Забезпечення цієї вимоги реалізується на основі даних 

бухгалтерського обліку.   

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 

Ґрунтовні дослідження щодо вирішення проблемних 

питань та різних аспектів в організації обліку й 

обліковій політиці підприємств знайшли відображення 

в працях українських вчених: М. Т. Білухи, 

Ф. Ф. Бутинця, В. П. Завгороднього, Г. Г. Кірейцева, 

В. В. Сопка. Узагальнення останніх наукових розробок 

щодо організації обліку засвідчує, що багато існуючих 

теоретичних і практичних підходів неоднозначні в 

трактуванні організації обліку заборгованості за 

розрахунками, що викликає дискусії науковців у цій 

галузі. За таких умов посилюється необхідність 

розробки методичних підходів до удосконалення 

складових організації обліку заборгованості за 

розрахунками. 

Мета статті (постановка завдання). Метою 

статті є удосконалення організаційних аспектів обліку 

розрахунків підприємств торгівлі з діловими 

партнерами, розробка науково обґрунтованих 

рекомендацій відносно раціоналізації інформаційного 

забезпечення для управління ними.  

 

РЕЗУЛЬТАТИ ДОСЛІДЖЕННЯ 
 

Власників підприємства передусім цікавить 

раціональна організація бухгалтерського обліку, що є 

такою системою практичного застосування прийомів і 

способів відображення господарських операцій на 

рахунках синтетичного та аналітичного обліку, яка 

забезпечить дієвий контроль і всебічний аналіз стану 

справ підприємства при мінімальних затратах праці і 

коштів на ведення обліку [1, с. 46]. 

В. В. Сопко та В. П. Завгородній зазначають, що 
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раціональна організація бухгалтерського обліку 

забезпечується додержанням таких основних 

принципів, як цілісність, системний підхід, всебічність, 

субординація, динамічність, випереджувальне 

відображення, системотвірні відносини окремих 

частин і елементів, ритмічність та безпосередність [2, 

с. 24].  

До цих принципів організації бухгалтерського 

обліку пропонуємо додати принцип доцільності, який 

полягає в оцінюванні ефективності застосування нових 

розробок у процесі ведення бухгалтерського обліку, 

враховуючи масштабність та прибутковість ведення 

підприємницької діяльності.  

При цьому впровадження раціональної 

організації бухгалтерського обліку, як зазначають 

деякі науковці (Ф. Ф. Бутинець, С. М. Лайчук, 

О. В. Олійник, М. М. Шигун [1], В. В. Сопко, 

В. П. Завгородній [3]), досягається завдяки 

послідовним та системним етапам, а саме: 

методичному – на ньому здійснюється вибір системи 

певних способів та прийомів, на яких базується 

документування, інвентаризація, використання 

синтетичних та аналітичних рахунків, застосування 

методу подвійного запису, оцінка активів та 

зобов’язань суб’єкта господарювання тощо; 

технічному, що відповідає за вибір найбільш 

прийнятної форми обліку з урахуванням особливостей 

галузі та розмірів підприємства: способу обробки 

облікових даних; розробку переліку облікових 

регістрів і порядку відображення в них записів; 

організаційному, який полягає в організації роботи 

облікового персоналу: визначення найбільш 

оптимальної структури облікового апарату; 

раціональне розміщення та організація робочих місць; 

розподіл професійних обов’язків між працівниками; 

організація безпеки та захисту облікової інформації; 

належне зберігання бухгалтерських документів. 

Під об’єктом організації слід розуміти предмет 

(явище або процес), на який спрямована організаційна 

діяльність [4]. Згідно з визначенням організації 

бухгалтерського обліку, об’єктом у нашому випадку 

буде технологія облікового процесу заборгованості. 

Заборгованість за розрахунками постійно 

присутня в процесі господарювання: чи відбулося 

відвантаження (оприбуткування) товарів, чи надійшла 

передоплата від покупців, чи здійснено аванс 

постачальникам. Тривалість існування заборгованості 

за розрахунками визначається політикою та 

платоспроможністю учасників розрахунків, 

ефективністю залучення чи відволікання коштів з 

грошового обороту. Інформаційною базою строків 

виникнення, реального стану заборгованості та 

термінів її погашення є повна та своєчасна облікова 

інформація, підґрунтям якої виступає належна 

організація обліку заборгованості.  

На організацію обліку заборгованості за 

розрахунками впливають різноманітні фактори, серед 

яких доцільно виокремити: взаємозв’язки між 

діловими партнерами; належна організація договірних 

відносин між учасниками розрахунків; структура 

управління та контролю за регулюванням рівня 

дебіторської та кредиторської заборгованостей.  

Вважаємо за доцільне дослідити організацію 

обліку заборгованості за розрахунками підприємств 

торгівлі з позиції етапів її реалізації та 

функціонування, що дозволить послідовно та найбільш 

вдало дослідити всі суперечливі моменти, які 

виникають в процесі її реалізації, та запропонувати 

конкретні пропозиції щодо їх вирішення. Пропонуємо 

організацію обліку заборгованості за розрахунками 

подати схематично таким чином (рис. 1). 

Розвиток ринкової економіки, існування різних 

форм власності, розширення міжнародних 

економічних зв’язків українських підприємців та 

наявність права вибору і його реалізації зумовлюють 

впровадження в організацію бухгалтерського обліку 

облікової політики, яку підприємство визначає 

самостійно.  

Облікова політика, як важлива складова системи 

бухгалтерського обліку, охоплює всі рівні його 

організації: методичний, технічний, організаційний. 

Відповідно до Методичних рекомендацій щодо 

облікової політики підприємства у розпорядчому 

документі про облікову політику наводяться 

принципи, методи і процедури, які використовуються 

підприємством для ведення бухгалтерського обліку, 

складання і подання фінансової звітності та щодо яких 

нормативно-правовими актами з бухгалтерського 

обліку передбачено більш, ніж один їх варіант, а також 

попередні оцінки, які використовуються 

підприємством з метою розподілу витрат між 

відповідними звітними періодами [5]. Ф. Ф. Бутинець 

під обліковою політикою розуміє «…сукупність дій з 

формування комплексу методичних прийомів, способів 

і процедур організації і ведення бухгалтерського 

обліку, який відповідає особливостям діяльності 

підприємства, інтересам його власника та який 

необхідно розглядати з точки зору призначення 

бухгалтерського обліку» [1, с. 37]. А Ю. Д. Чацкіс під 

обліковою політикою розглядає «…сукупність 

облікових рішень, спрямованих на визначення 

підсумків та результатів діяльності підприємства, 

складання бухгалтерської звітності» [6, с. 133]. На 

думку М. В. Кужельного та В. Г. Лінник, облікова 

політика – це «…сукупність конкретних методів і 

засобів організації і форм ведення бухгалтерського 

обліку, прийнятих підприємством на основі загальних 

правил і особливостей його роботи» [7, с. 318]. Тоді як 

А. Г. Загородній облікову політику трактує як 

«…сукупність способів ведення бухгалтерського 

обліку (первинного нагромадження, вартісного 

вимірювання, поточного групування і підсумкового 

узагальнення фактів господарської діяльності) 

відповідно до особливостей його господарської 

діяльності» [8, с. 133]. Як бачимо, вчені по-різному 

трактують сутність облікової політики, проте всі 

погоджуються з тим, що це певна сукупність дій, які 

використовуються в процесі відображення та 

узагальнення облікової інформації. Наведемо власне 

визначення: облікова політика підприємства – це 

сукупність усіх прийомів, принципів, процедур і 

методів, які стосуються організації, ведення та 

узагальнення фактів господарського життя 

підприємства в облікових документах та звітності.  

В обліковій політиці підприємства мають бути 

відображені всі принципові питання організації 
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бухгалтерського обліку та обліку заборгованості за 

розрахунками зокрема, тому до її формування 

необхідно підходити дуже ретельно. Відповідно до 

обраних принципів, методів, процедур, підприємство 

на власний розсуд затверджує розпорядчий документ 

про облікову політику, який визначає основні аспекти 

ведення бухгалтерського обліку суб’єктом 

господарювання.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 1. Складові організації обліку заборгованості за розрахунками 

 

 

ВИСНОВКИ І ПЕРСПЕКТИВИ 

ПОДАЛЬШИХ ДОСЛІДЖЕНЬ 

 

Отже, облікова політика – це важливий елемент 

процесу організації бухгалтерського обліку загалом й 

обліку заборгованості за розрахунками зокрема. 

Відображення найважливіших облікових аспектів у 

розпорядчому документі про облікову політику й 

обґрунтування всіх важливих моментів щодо 

методології та технології обліку заборгованості 

сприятиме ефективному та своєчасному відображенню 

облікової інформації, і у підсумку сприятиме наданню 

правдивої інформації про реальний стан 

заборгованості за розрахунками на підприємствах 

торгівлі. 
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Організація обліку заборгованості за розрахунками 

Облікова 

політика 

Принципи Методи Процедури 

1. Цілісність 

2. Системний підхід 

3. Всебічність 

4. Динамічність 

5. Випереджувальне 

відображення 

6. Системоутворюючі 

відносини 

7. Ритмічність 

8. Безпосередність 

9. Доцільність 

 

1. Відображення 

безнадійної 

дебіторської 

заборгованості 

2. Відображення 

дебіторської 

заборгованості за 

товари, роботи, 

послуги 

3. Використання 

рахунків 

бухгалтерського обліку 

 

1. Аналіз 

дебіторської 

заборгованості 

за строками 

непогашення 

2. Розподіл 

простроченої 

дебіторської 

заборгованості 

на групи 

3. Створення 

РСБ 

 

Документування Графік 

документообігу 

1. Надходження документів 

2. Обробка документів 

3. Передача документів до архіву 

Інвентаризація 

розрахунків 

Проведення 

звіряння 

Відображення 

погоджених сум 

на рахунках  

Оцінка якості 

заборгованості 

Списання 

безнадійної 

заборгованості 
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Бурак Инна Александровна 

УЧЕТНАЯ ПОЛИТИКА КАК СОСТАВЛЯЮЩАЯ ОРГАНИЗАЦИИ УЧЕТА ЗАДОЛЖЕННОСТИ 

ЗА РАСЧЕТАМИ 

Важным залогом успешного ведения хозяйства в условиях рыночных отношений для управления 

предприятием является наличие у персонала полной, правдивой и непредвзятой информационной базы. Решением 

этой проблемы является разработка действенного и эффективного механизма влияния как на организационном 

уровне, так и на уровне управленческого персонала. Реализация этого требования осуществляется на основе 

данных бухгалтерского учета, а следовательно определяется уровнем его организации и совершенства как 

системы в целом. Невзирая на практическую ценность результатов разработок ученых, практика субъектов 

ведения хозяйства свидетельствует, что на сегодняшний день остается нерешенным ряд вопросов 

теоретического и практического характера относительно организационных и методических аспектов в сфере 

учета задолженности за расчетами. Целью статьи является усовершенствование организационных аспектов 

учета расчетов предприятий торговли с деловыми партнерами, разработка научно-обоснованных рекомендаций 

относительно рационализации информационного обеспечения для управления ими. Рациональная организация 

бухгалтерского учета обеспечивается с помощью основных принципов. Автором исследованы основные принципы 

организации бухгалтерского учета и предлагается к существующим принципам добавить принцип 

целесообразности, который заключается в оценивании эффективности применения новых разработок в процессе 

ведения бухгалтерского учета, учитывая масштабность и прибыльность ведения предпринимательской 

деятельности. На организацию учета задолженности за расчетами влияют разнообразные факторы. В процессе 

исследования организации учета задолженности предприятий торговли предложено схематическое отражение 

основных составляющих организации учета задолженности за расчетами на торговых предприятиях. 

Предложенная схема позволит построить рациональную схему организации учета задолженности предприятий 

торговли таким образом, чтобы максимально охватить все ее составляющие. Учетная политика, как важная 

составляющая системы бухгалтерского учета, охватывает все уровни его организации. Автором 

проанализированы разнообразные подходы ученых к определению сущности термина «учетная политика» и 

предложено собственное толкование данного термина. 

Ключевые слова: торговля, организация учета, расчеты, деловые партнеры, учетная политика. 

 

Burak I. 

THE ACCOUNTING POLICIES AS PART OF THE ACCOUNTS PAYABLE ORGANIZATION 

An important key to successful business management is the availability of complete, accurate and unbiased 

information base. Solving this problem requires effective and efficient mechanism of influence on the organizational level 

and at the level of managers. Providing this requirement is implemented on the basis of accounting and therefore depends 

on the level of its organization and perfection of the system as a whole. The accounting policies, as an important 

component of the accounting system, cover all levels of its organization. Various scientific approaches to defining the 

essence of the term "accounting policies" have been analyzed and own interpretation has been offered. Despite the 

significant activity of scientists in the study of characteristics and features of accounting policies, practice of business 

entities shows that today a number of issues of theoretical and practical character concerning the organizational and 

methodological aspects in the field of accounts payable remain unresolved. The aim of the article is to improve the 

organizational aspects of the accounting of trade enterprises payments to business partners, the development of 

scientifically grounded recommendations concerning the rationalization of information support for management.  

Observance of basic principles provides rational organization of accounting. The basic principles of accounting have been 

investigated and it has been offered to add expediency principle to existing ones to evaluate the effectiveness of new 

developments in the process of accounting, taking into account the scale and profitability of the business activity. It has 

been proposed to investigate the organization of account payable of trade enterprises concerning stages of its 

implementation and operation, enabling consistent and most successful investigation of all disputed issues arising in the 

course of implementation, and offer specific suggestions for their solution. During the research of the account payable 

organization of trade enterprises a schematic display of its main components has been proposed. The suggested scheme 

will help to build a rational system of organization of the account payable  in such a way as to best cover all its 

components. 

Keywords: trade, organization of accounting, payments, business partners, accounting policies. 
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